



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera. . . } Trimestre. . . 6 »  
 . . . } Semestre. . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO. . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIII

Número 4.849

HUESCA, Miércoles, 20 Diciembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## COMENTARIOS

### Mirando al Parlamento

Ya funciona el nuevo Gobierno, presidido por Lerrooux. De su seno forma parte un representante agrario, el señor Cid, que, sin representar a la minoría propiamente agraria, es un diputado netamente derechista.

Ayudando, sosteniendo parlamentariamente al Gobierno, hay más de 200 diputados que, atentos al porvenir de España, todo lo sobreponen, nobles ambiciones, aspiraciones muy legítimas a ese interés patriótico, a ese bien general.

Ante todo y sobre todo para ellos, España, el bien colectivo, el bienestar ciudadano.

En los parlamentarios agrarios, diputados de derechas no hay ahechos bastardos. Se unieron contra el marxismo en defensa de la Patria, en defensa del orden y unidos permanecen para salvar a España.

No hay divisiones, no. Eso querían nuestros enemigos: que la unión que para servir a España y a los intereses nacionales, surgió en el pueblo español, se rompiera, se quebrantara, apenas surgida.

Si los hubiera unido un interés personal o de partido, eso podría ser, pero a los diputados agrarios, a los diputados derechistas los unió el ideal, los fundió y los agrupó el amor a España, el cariño verdad a los trabajadores del campo y la ciudad, y por la redención de esa España, por la redención de esos campesinos y de esos obreros, irán adelante, unidos como ayer, unidos siempre para restaurar la sociedad, para hacer caminar a España por derroteros de paz, de prosperidad y de gloria.

Aun no empezaron a actuar; aun no hemos podido escuchar su voz en el Parlamento; aun no han comenzado a estudiar la legislación social, que ellos sienten necesaria para ayudar al campesino, para redimir a los obreros.

Esperad, impacientes, esperad un poco los temerosos de su actuación, porque tenéis miedo a que su sabia legislación dé al traste con vuestras ideologías y vuestras masas, que reconocerán al fin quiénes son sus verdaderos apóstoles.

No hay divisiones, no. Subsiste el ideal. Y subsistirá, porque él es preciso para el bien de España. Y mientras subsista el ideal, permanece será la unión de esos hombres buenos que hoy por hoy representan la opinión más numerosa del pueblo español.

EGIDIO.

## En la sesión de Cortes de ayer, Lerrooux leyó la declaración ministerial del Gobierno

### Gil Robles, en el mejor de sus discursos, declara su acatamiento al régimen republicano

## SE LEVANTA LA PREVIA CENSURA PARA LA PRENSA ECOS DEL TELEFONO

El apóstol derechista señor Gil Robles, jefe de la minoría popular agraria, al intervenir en la sesión del Congreso de ayer, ha trazado la pauta de lo que ha de ser la próxima y brillantísima actuación agraria.

Con nobleza, primero, hizo expresa declaración de acatamiento al régimen que el pueblo quiso darse a sí mismo. Y después, clara y valientemente enunció el contenido del programa de la minoría popular agraria. Que el Gobierno recoja el mandato del pueblo español, que dé su cumplimiento a sus demandas que son: respeto a las creencias religiosas, Concordato con la Santa Sede, derogación de la ley de Términos municipales y hacer desaparecer en absoluto el paro obrero, llegando, para ello a sacar dinero de donde fuese necesario.

Y eso, entendemos nosotros, es lo primero que hace falta, inspirar confianza al país; dar trabajo, buscar dinero para enriquecer al pueblo español y dar pan generoso, abundantemente a todos los trabajadores.

Y expresamente, con su verbo encendido de apóstol agrario, de apóstol de los obreros condenó enérgicamente toda clase de dictaduras, de derechas y de izquierdas.

[Hermosa lección y hermoso programa que ha de llevar consueños y esperanzas fundadas a inúmeros hogares de trabajadores españoles]

El señor Lerrooux, expuso su programa de gobierno, de respeto también a la conciencia religiosa, y de acrecentamiento de trabajo, de obras hidráulicas y ferroviarias, proponiendo llevar a España, la «paz», el «trabajo» y la «justicia».

Que así sea y que pronto veamos convertidas en realidades estos programas de nuestros legisladores.

Harto lo necesita España y nuestros sufridos campesinos y todos los trabajadores.

[Agricultores, trabajadores! ya veis cómo comienza la actuación de nuestros diputados! ¡Sursum Corda! Arriba vuestros corazones! Las esperanzas vuestras tienen acogida digna en el corazón de vuestros adalides. — EGIDIO.

Madrid, 19 (11'30)

### La minoría popular agraria se reunió ayer mañana

Todos los diputados expresan su absoluta conformidad a la tesis que Gil Robles sostuvo luego en el Parlamento

Esta mañana se ha reunido la minoría popular agraria para estudiar el momento político español.

De la reunión celebrada se facilitó una nota en la que se dice que el señor Gil Robles ha dado cuenta a su minoría de la actuación suya en la tramitación de la reciente crisis y expuso también, en líneas generales el discurso que ha de pronunciar en las Cortes al abrirse el debate político a propósito de la declaración que haga el nuevo Gobierno.

Los diputados se solidarizaron todos, por unanimidad absoluta, con el pensamiento del señor Gil Robles, que refleja con toda claridad la doctrina que han constituido siempre los postulados de Acción Popular.

A propuesta de varios diputados se tomó el acuerdo de declarar la más absoluta conformidad con la tesis que el señor Gil Robles sostendrá en su discurso ante la Cámara.

Los diputados, terminada la reunión llegaron hasta el señor Gil Robles para felicitarle personalmente, reiterándole la adhesión personal.

Asistieron unos cien diputados y todos excusaron su asistencia por diferentes causas.

### Gil Robles contesta a un telegrama de Calvo Sotelo

En contestación a un telegrama que le cursó el ex ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, hoy el jefe de la minoría popular

Agricultura: Proyecto de ley para la intensificación de cultivos en varias provincias.

El ministro de la Gobernación dió cuenta a los demás componentes del Gobierno del estado

del orden público en España, que es bueno.

Se aprobó un Decreto de este departamento haciendo ampliables a la guardia de Seguridad los beneficios que fija el Decreto de 23 de Junio para la Guardia civil.

### La sesión parlamentaria de ayer

### El señor Lerrooux, como jefe del nuevo Gobierno, leyó a las Cortes la declaración ministerial

### Gil Robles pronunció ayer en la Cámara el mejor discurso de cuantos lleva anotados en su haber político

A las cuatro y veinticinco minutos se abrió hoy la sesión de Cortes. Preside don Santiago Alba. En las tribunas y en los escaños de los diputados hay un lleno completo.

El ex presidente del Consejo don Manuel Azaña se sienta de trás de la minoría socialista.

En el banco azul está el Gobierno en pleno.

### La declaración ministerial

Abierta por el presidente de las Cortes la sesión, el jefe del nuevo Gobierno don Alejandro Lerrooux ocupa la tribuna de secretarios para dar lectura a la declaración ministerial.

Comienza dirigiendo un saludo cordial al Parlamento español y haciendo patente la buena voluntad de cuantos forman parte de él.

Define el carácter de los componentes del actual Gobierno, desde el punto de vista político, diciendo que son republicanos, demócratas y liberales que quieren contribuir a la nacionalización de la República.

Lo primero a hacer es conseguir la paz social y el prestigio de la ley. Aquellos defectos de la legislación, el Gobierno ha de tener especial interés en subsanarlos. Su intervención presupuestaria ha de estar dirigida a conseguir una política financiera bien cimentada, yendo a la nivelación merced a una política comercial.

La política de obras públicas ha de tener una ordenación científica, técnica y económica. Expone el deseo de ir a la creación de la Subsecretaría del Ultramar que ponga el justo valor a las fuerzas desparramadas en esos países.

Respecto a las leyes vigentes. En lo social, intagibilidad para todo aquello que sea justo con el obrero. La Reforma Agraria será intensificada de modo que obreros y propietarios conozcan sus beneficios.

En el aspecto religioso respeto para lo establecido con un respeto absoluto para la conciencia de todos y puesto en el camino libre de fiebres del primer período para solucionar problemas que mientras quedan pueden perturbar la paz del país.

Termina diciendo que no le acucia al Gobierno el deseo de vivir ni un momento más del que convenga a los intereses de la Patria.

### Se abre el debate político

### Para atacar el paro obrero, dice Gil Robles, ha de sacarse el dinero de donde sea

A continuación, se abre el debate político. El primero en hacer uso de la palabra es el señor Gil Robles.

Comienza diciendo que aun cuando al salir de Palacio, después de evacuar su consulta al Presidente de la República en la reciente crisis, y expuso su posición y la de su minoría, quiere ahora ampliar conceptos y analizar puntos.

Dice que la monarquía española se hundió más por los vicios grandes en que había incurrido que por la acción revolucionaria.

Vimos venir el régimen republicano y ahora lo acatamos con toda lealtad.

Albñana interrumpe diciendo: ¿Por qué no lo decías antes de las elecciones?

Gil Robles: No ahondemos en esto, doctor Albñana, porque sería perjudicial para algunos.

Continúa el jefe de la minoría agraria popular su discurso. Acatamos el régimen porque el poder viene de Dios, sea quien sea el que lo detente.

El significado de las últimas elecciones es claro; el pueblo no votó otra cosa que contra la labor desarrollada por las Constituyentes. Sus votos no pueden decirse que fueran contra el régimen.

Nosotros no quisimos ir al Gobierno por el temor de llegar a él con las heridas bastante frías después de tanto sectarismo.

Esa y no otra es la razón. Quisimos evitar los saltos bruscos y por ello prestamos nuestro apoyo a este Gobierno a quien ni siquiera, por no condicionarle nada, hubimos de pedirle el programa que iba a desarrollar.

Únicamente le pedimos respeto a las conciencias y que sepa interpretar claramente el significado que tienen las elecciones.

Amnistía cuanto antes y atención suma para el pueblo trabajador.

Se impone la rectificación de algunas leyes a todas luces injustas, tal como están hechas y más como se aplicaban, tales como la de Términos municipales, Jurados Mixtos, etc.

Séase bien claramente que no venimos contra el proletariado para quien queremos la justicia (Pasa a la 2.ª página).

### Del día Siluetas de la calle

#### Desbandada

Apenas el ciudadano oscense se ha dado cuenta de que en la Plaza de la República, este año, como otros tantos que pasaron, se han montado unas barracas de madera que ofrecen el comercio más heterogéneo que puede imaginarse y la amalgama más extraña de actividades que den un rendimiento más o menos grande para ir sosteniendo la lucha que exige con su complicación crecida la vida.

La feria de baratijas tiene dos enemigos serios: agua y frío. Y este año, con una coincidencia nada grata para los perjudicados, ambos elementos se han puesto de buen acuerdo. Daba pena contemplar la soledad de estas barracas que en muy pocos días y menos ratos aún, lo graron otra vez al público curioso que termina por dejar sus pesetas y con ellas el modesto margen de ganancia que luego se desdobra tanta para atender a los diversos pagos que requiere la práctica del comercio. ¡Mal año para el feriante! Tan malo que hasta intentaron lograr una reducción en el pago del arbitrio correspondiente por ocupación de la vía pública...

Y así ha transcurrido toda la temporada de feria, sin apenas percibirnos de ella en este aspecto de la venta de baratijas y funcionamiento de aparatos mecánicos que ofrecen diversión. Hoy, la desbandada final, acuciados todos por el frío tan ingrato que sufrimos hace dos días. A toda prisa se está desarticulando el aparato mecánico que ha ofrecido a los pequeños una diversión para ellos bien apetecida. Porque les ha permitido verse convertidos en audaces finetes sobre «briosos corceles», atrevidos volantistas de unos coches que tenían un camino ciego a seguir o intrépidos motoristas, sobre un motor que no tiene de ello más que el aspecto rudimentario del exterior... Todo se ha desarmado y las piezas han ido a mezclarse

en desordenada amalgama, para destruir el encanto y el recreo que supuso para el espíritu infantil. Los niños sólo verán en esa recogida apresurada de lo que ofreció abundante diversión, la marcha de algo que les ha sido muy grato; lo que no podrán será ahondar en lo fatigoso, en lo que tiene de revés el negocio bajo el azote de la lluvia y del frío.

DON IMPERTINENTE.

### El conflicto del alumbrado eléctrico

Teníamos noticias de que la «Hidro Eléctrica» realizaba toda clase de esfuerzos para evitar el conflicto a que el vecindario oscense venía sometido con la privación de la corriente eléctrica para toda clase de necesidades a causa de la avería ocurrida en el tendido desde Anzánigo a nuestra ciudad.

Con la intervención, activa y celosa, de nuestro gobernador civil, el conflicto ha quedado resuelto satisfactoriamente, a pesar de que la avería no ha podido ser reparada.

La importante empresa «Eléctricas Reunidas de Zaragoza» se ha prestado de buen grado a ceder el flúido necesario a la «Hidro» para que ésta pueda atender debidamente a sus compromisos con el público.

En consecuencia se nos asegura que hoy el vecindario disfrutará de tan indispensable elemento.

No precisa decir la grata acogida que el resultado de la gestión tendrá hoy en la capital.

Rogamos a los que nos favorezcan con sus apreciados envíos, de cualquier género que sean, que los firmen, pues de lo contrario, aunque sean de gran interés, no podemos, según norma elemental periodística, darlos a la publicidad

Lea V. "La Tierra,"

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Imprenta

## LA TIERRA

Teléfono 265

(Viene de la 1.ª página).

plena que se merece. Esta minoría cuya jefatura ostento rompería antes todas sus actas que permitir una injusticia.

Requiere al Gobierno para que inmediatamente presente un proyecto de ley para atacar al paro obrero. El dinero que para ello sea preciso es necesario sacarlo de donde sea. (Gran ovación).

Después se refiere a la actuación del Gobierno y del porvenir español y dice que si la experiencia demuestra que no es posible llevar a cabo a realizar con él, las derechas aceptarían íntegra la responsabilidad del Poder.

Afirma que no desea para su Patria ni dictadura de derechas ni de izquierdas.

El diputado don José Antonio Primo de Rivera pronuncia unas frases que no se oyen bien.

Gil Robles: Ya sé lo que me dice S. S. Mi religión no permite el panteísmo del Estado.

Si un día las derechas tuviésemos que hacernos cargo del Poder, nuestra lucha sería de lealtad siempre al Régimen cuando no se quisiese imponer la obstrucción a nuestro paso.

Hoy apoyamos al Gobierno; mañana, si es preciso, seremos Poder con la lealtad que es precisa.

El señor Gil Robles, [que frecuentemente a través de su discurso magnífico ha sido interrumpido por ovaciones grandes, al terminar su actuación es objeto de una salva de aplausos que se prolonga varios minutos.

### Albiñana, la "sombra" de Azaña

#### Su puesto está en el banquillo de los acusados

El señor Primo de Rivera dice unas frases sobre el significado de las dictaduras. Dice que son malas las de izquierdas y las de derechas, pero lo malo es que todavía existan derechas e izquierdas.

Albiñana pide la palabra para después que haga uso el señor Azaña.

Fuentes Pila pide que hable Azaña.

Albiñana: Considero una deprecación que venga al Parlamento, su puesto está en el banquillo de los acusados. (Grandes risas).

Continúa pronunciando frases de este corte entre exclamaciones de la Cámara.

#### El discurso de Prieto

Comienza diciendo el ex ministro socialista que al mirar en las actuales Cortes sólo se ve el apoyo del señor Gil Robles.

Asegura que el hecho de que las derechas acaten el régimen no les da derecho a poderarse de él.

Comenta el discurso pronunciado por el señor Gil Robles, reconociendo que es el mejor de cuantos ha pronunciado en la Cámara, pero estima que se ha contradicho con cuanto sostuvo en otras ocasiones.

Termina diciendo que cuando las derechas lleguen al Poder no acusará a ellas, sino a los radicales.

### VENTA

de una vaca recién parida, de segundo parto, de veinticuatro litros leche. Vista ordeñar. Informes MARIANO FAÑANAS LA SIERRA, en LIERTA.

## Comentarios al discurso del señor Gil Robles

### El ministro de la Gobernación dice «que se le pasaron las ganas de aplaudirle»

Los comentarios principales después de la sesión de Cortes han estado destinados al discurso pronunciado en la sesión de hoy por el jefe de la minoría popular agraria, don José María Gil Robles.

#### El conde de Romanones

Don Alvaro dió su opinión en estos términos:

El discurso que esta tarde ha pronunciado Gil Robles es discurso de cabecera de banco azul.

Lo de Prieto, más que un ataque ha sido manejo de tópicos ya sin ningún valor.

#### Royo Villanova

Me ha parecido muy bien. Cuanto dijo, yo mismo lo suscribiría, salvo en la parte que destina al Parlamento, pues ya saben ustedes que yo soy el mayor entusiasta de la institución parlamentaria.

#### Salazar Alonso

Sinceramente he de decir que el discurso estuvo bien y creo firmemente que el acatamiento al Régimen republicano es sincero y leal.

#### El conde de Rodezno

El discurso me ha parecido bien. Sobre todo el señor Gil Robles ha estado muy sereno.

#### Rico Avello

También se solicitó la opinión personal del ministro de la Go-

## Economía y Finanzas

### Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 19 de Diciembre de 1933

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	69'30
Bonos oro 6 por 100.	212'00
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	101'40
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	100'10
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	85'90
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	88'75
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	94'15
Deuda amortizable 3 por 100 1928.	72'75
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	97'85
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	92'70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.	102'85
Acciones Banco de España.	550'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	207'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos.	121'00
Acciones F. C. Norte de España	259'00
Acciones F. C. M. Z. A.	227'75
Acciones Unión Española de Explosivos	706'00
Acciones Chades.	000'00

#### Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	47'90	48'00
Franco belgas.	170'25	170'50
Londres, cheque	39'95	40'05
Franco suizos.	236'75	237'00
New-York	7'76	7'78
Liras	64'40	64'60
Marcos	2'92	2'93

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Lea Vd. "La Tierra,"

bernación. Este dijo: ha sido el de hoy el mejor discurso de cuantos lleva pronunciados el señor Gil Robles. Se me pasaron las ganas de aplaudir.

No sé la impresión que habrá producido en el Gobierno, pero sí puedo decirles que los ministros que estaban a mi lado estaban emocionados.

Creo que en el Gobierno habrá hecho una gran impresión.

#### Melquíades Alvarez

El señor Alvarez decía que el discurso de Gil Robles había tenido una gran importancia.

Después expuso su criterio favorable a la necesidad de un Concordato con Roma.

Todos los comentarios hechos convalidan en que el señor Gil Robles había hecho un gran discurso de trascendencia política.

En cambio, los comentarios a la intervención de Prieto eran para reconocer que la característica principal había sido poner de manifiesto su fobia contra Lerroux.

### Gil Robles, satisfecho de su discurso

Cuando el señor Gil Robles salió de la Cámara fué muy felicitado por numerosos diputados.

Los periodistas le aboraron y les dijo:

—Estoy muy satisfecho de la jornada de hoy. No volveré a intervenir en el debate político ni siquiera para contestar al señor Prieto porque éste, en su discurso no habló para nada de hechos.

### Lo que ha dicho Guerra del Río

#### El discurso de Gil Robles afianza más la unión entre el Gobierno y las Cortes

El ministro de Obras Públicas fué interrogado por los periodistas sobre su juicio a propósito del discurso pronunciado por Gil Robles.

Y dijo: —El Gobierno está satisfecho de la jornada de hoy. El discurso pronunciado por el señor Gil Robles servirá para afianzar más la unión entre el Gobierno y las Cortes.

Después del discurso del señor Prieto, con el que se pretendió establecer diferencias entre el

## ODEON

Siempre los mejores programas.

Domingo día 24. Estreno de la super-Revista presentada por Warner Brosos LA CALLE 42. Magnífica presentación e interpretación por Warner Baxter, Bébé Daniels entre otros y con la colaboración de 200 gils.

## Círculo Oscense

RESTAURANT

CUBIERTO, CUATRO PESETAS

Servicio a la carta

En la próxima semana inauguración de la temporada de bailes, con servicio esmerado de meriendas, bocadillos, té y chocolates a precios económicos

SERVICIO PERMANENTE EN LOS SALONES Y COMEDOR

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Dirección: José Foncillas

A todo comprador que no desee perder el tiempo es interesante recordarle que para

TURRONES SELECTOS CHARCUTERIA y FIAMBRES DE CALIDAD

CHAMPAGNES de marcas FRUTAS SELECTAS y variadas

Y la incomparable sidra Santa Rosa, a 1'60 pesetas botella

Siempre casa SOLER PASTELERIA

COSO BAJO, 53

TELEFONO 197

Gobierno y las minorías, al no conseguirlo, la unión se ha hecho más fuerte.

### Funerales por el Obispo de Huesca

PALMA DE MALLORCA.—Esta mañana, en Sóller, se han celebrado solemnes funerales por el alma del Obispo de Huesca, Fray Mateo Colom, a las diez y media. Seguidamente se hizo el enterramiento en la iglesia parroquial del pueblo.

Asistió mucho público y representaciones diversas.

## Provincias

Pasó por Alicante el ministro del Aire de Francia

ALICANTE.—El ministro del Aire francés, M. Pierre Cot, que se dirige a Argel en avión, hizo escala en Alicante, donde permaneció media hora.

El señor Cot fué recibido por las autoridades españolas, que le saludaron en nombre del Gobierno, y por el cónsul de Francia en Alicante.

En una conversación telefónica que celebró con el embajador de Francia en Madrid, el ministro francés le encargó que diese las gracias al Gobierno español en su nombre por la acogida que se le ha tributado, y que exprese al mismo tiempo su sentimiento, porque la escuadrilla Vuillemin, que ha sido invitada a pasar por Madrid, no pueda responder a esta cariñosa invitación puesto que el vuelo termina en Argel.

## OLIMPIA

Próximamente: Cuatro éxitos garantizados.

CREPUSCULO ROJO, de la «Uta», por Rudolf Foster.

ADIOS A LAS ARMAS, de la «Paramount», en español, por Gary Cooper.

MADAME BUTERFLY, de la «Paramount», en español, por Silvia Sidney y Cary Grant.

SUSANA TIENE UN SECRETO, la joya de la cinematografía española.

### ¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

### Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios

[Asombrosa rebaja!]

Coso Bajo, 63 HUESCA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUOGADA

## Extranjero

El hidro de la línea Marsella-Argel, cae en el Mediterráneo

MARSELLA.—Continúa el mal tiempo y la nieve.

A consecuencia de esto, el avión de la línea Marsella-Argel se vió obligado a amarar en el Mediterráneo, habiendo salido en su busca tres paquebots, que después de efectuar diversos reconocimientos, han tenido que continuar su ruta sin encontrarle.

Otras pequeñas embarcaciones que habían salido con el mismo objeto continúan buscándolo.

El hidroavión continúa mandando mensajes, pero hasta ahora no ha sido posible saber con exactitud dónde ha amarado.

El hidroavión que hace el recorrido Argel-Marsella, no ha salido.

MARSELLA.—Un mensaje de T. S. H. que ha captado esta estación, dice que el vapor francés «Sainte Marguerite II» ha recogido a los seis tripulantes y pasajeros y el correo del hidroavión de la línea de Argel que había tenido que amarar en pleno Mediterráneo. El aparato no ha podido ser remolcado.

El vapor «Sainte Marguerite II» anuncia que se dirige a Bizerta.

¿Será aceptado un armisticio por ambas partes?

LA PAZ.—Según informaciones todavía reservadas se espera que el Gobierno de Bolivia acepte las negociaciones pacifistas iniciadas en Montevideo.

Parece que será aceptado un armisticio basado en las posibilidades militares del momento sin retro anticipado de los contingentes mediante la adopción de un acuerdo arbitral o transaccional sobre las zonas arbitradas previamente delimitadas por ambos países.

En los círculos políticos se asegura que las gestiones que vienen realizando por vía diplomática los Gobiernos del Uru-

guay, Argentina, Brasil y Chile, avanzan de un modo satisfactorio.

Un boxeador muere a consecuencia de un golpe

BUDAPEST.—En un match de boxeo celebrado en la localidad de Szeged uno de los contendientes llamado Francisco Doener, murió a consecuencia de un puñetazo recibido en el corazón.

El combate había transcurrido normalmente y el pugilista no había dado señales de cansancio ni de anomalía de ninguna clase.

Las autoridades se han limitado a certificar la muerte del boxeador sin molestar al causante involuntario del trágico accidente.

El régimen de autonomía de Terranova, suspendido

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha sido adoptado en tercera lectura por 293 votos contra 52, el proyecto de ley por virtud del cual queda colocada temporalmente la Administración de Terranova bajo el control general del Reino Unido.

Adquisición de oro en los Estados Unidos

WASHINGTON.—La cantidad de oro adquirida en el interior por la R. F. C. asciende a la suma de 15.682.000 dólares.

#### El conflicto del Chaco

NUEVA YORK.—Se reciben noticias de Montevideo diciendo que en aquella capital circula con gran insistencia el rumor de que se han iniciado negociaciones preliminares de paz para poner fin a la guerra entre Paraguay y Bolivia.

#### Manifestación de protesta

PARIS.—Los funcionarios han celebrado esta tarde una manifestación contra los proyectos financieros actualmente en discusión en el Senado.

La policía intervino para disolver a los manifestantes, habiendo practicado cuatrocientas detenciones.

## LA TIERRA

se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Lea V. "La Tierra"

### Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA

(Junto al Bazar de Oriente)



## MAQUINAS DE ESCRIBIR

Ventas al contado y a plazos

Piezas y accesorios para toda clase de máquinas MARIANO PALACIO

Coso de Galán, número 51 HUESCA

## ¡ZAPATOS!

GRAN QUINCENA SENSACIONAL DE ZAPATOS de todas clases y de calidades inmejorables a precios de saldo

MAS DE DOS MIL PARES

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas, AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## Olimpia

Mañana, jueves:

EL ANGEL DE LA NOCHE

con «El Rey del Cin» FREDRIC MARCH y Nancy Carroll, «El Angel de la Noche»

es un gran triunfo de un gran artista y un éxito rotundo de la productora de los éxitos, la PARAMOUNT

## Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, miércoles, 20, a las seis y media de la tarde

Debut de la gran Compañía de alta comedia de María Teresa Montoya, con el estreno del drama en tres actos, original de Rafael L. de Haro,

### CORAZON DE MUJER

A las diez y media de la noche, despedida con el estreno en tres actos de la comedia dramática de Moughan, traducida por Ceferino Palencia, titulada

### La llama sagrada

Grandioso éxito de toda la Compañía

# HUESCA Y SU PROVINCIA

## Barbastro

### Alicde suspendido

Ha sido suspendido en sus funciones, por el gobernador de la provincia, el alcalde de esta localidad, que, como saben ya nuestros lectores, fué el que presidió, con la vara de autoridad, el «salto al Seminario».

### Tranquilidad completa

Nuestra ciudad ha recobrado su antigua normalidad. El Juzgado trabajó activamente para depurar hechos pasados y la tranquilidad es completa, desenvolviéndose la vida ciudadana y comercial sin interrupción de ningún género.

### Percance casual

A doña Dolores Turmo, esposa del sargento de Cazadores don José Cetino Pérez, cepillando un traje de éste, tuvo la mala suerte de que se le disparase una pistola que estaba en un bolsillo del pantalón, hiriéndola gravemente en el costado.

### Aumentan las detenciones

Como consecuencia de los sucesos, aumentan los detenidos, complicados en el movimiento sindicalista. Algunas detenciones causan asombro... y es, que, como reza el refrán: «no es oro todo lo que reluce».

Para hacerse cargo de la cárcel, han venido de Barcelona dos oficiales de Prisiones, a los que les deseamos grata estancia entre los barbastrenses.

### Hondo sentimiento

Ha producido en la Ciudad del Vero, la noticia del fallecimiento del excelentísimo señor Obispo de Huesca, Fray Mateo Colom, muy apreciado por sus virtudes y vastos conocimientos.

### Sociedad

Para pasar las vacaciones de Navidad, ha llegado de Valladolid, el ilustre catedrático de aquella Universidad y conocido publicista, excelentísimo señor don Nicolás S. de Otto, acompañado

de su distinguida esposa doña Mercedes e hijos.

### Importante novenario

Los amargos días que hemos vivido de zozobra e inquietud, han impedido ocuparnos a su debido tiempo del importante novenario que las Hijas de María dedicaron a su excelsa Patrona la Inmaculada en la iglesia de los Padres Escolapios.

Los sermones estuvieron a cargo del muy ilustre señor don Marcelino Capalvo, periodista entusiasta y canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Sería faltar a la verdad de los hechos, si no hiciéramos resaltar la labor edificante desarrollada por el orador desde la Catedral Sagrada.

Más que sermones de tonos elevados, pródigos en disquisiciones teológicas y amargo reproche al auditorio—características de muchos predicadores graves—fueron los de don Marcelino Capalvo, amenas y místicas «charlas» donde el símil y la moraleja se unen en estrecha amalgama saturada de sentida poesía.

Supo adaptarse en buena lógica, al público que le escuchaba, constituido por jóvenes del bello sexo y habló sólo y exclusivamente para éstas...

Si la juventud es como la flor que abre los pétalos de su carola a las caricias de la vida, llena de esperanzas y de promesas; si en la juventud—como decía el Padre Zacarías Martínez—se halla todo lo que la Humanidad tiene de bello y de grande: el ardor, el entusiasmo, la fortaleza generosa, la esperanza sin límites en lo porvenir y la fe sincera en el ideal... el presentarse a ella con armas que no fuesen la poesía y la moral sería poco consecuente y extemporáneo.

Con palabra fácil e inspirada, expuso la doctrina de los Santos Padres, en asuntos tan delicados como el ciclo de «charlas» con estas sublimes frases que enjuncian el momento presente a la par que reflejan el sentir y virtudes del orador: «Si yo fuera capaz de odiar y aborrecer... odia

ría esta época de nuestra historia de España, no por sus persecuciones, catástrofes, ruinas y despojos, sino por haber sembrado el odio entre hermanos.»

La Iglesia estuvo durante la novena materialmente atestada de jóvenes.

La figura de don Marcelino Capalvo, como orador sagrado, queda con esta su actuación bien definida.

A las muchas felicitaciones que recibe unimos la nuestra muy sincera.—A de Buen.

## Castejón de Sos

### Panorama político

Estos días que vuelve a zumbarencelada en los periódicos avanzados la palabra «revolución», acuden a mi memoria los meses aquellos que precedieron a la República: cuando el setenta por ciento de los españoles repetían a todas horas, como si fuese el estribillo de la canción de moda, «revolución... revolución». Y no era sólo el exaltado proletario de ideas agudísimas y perforadoras como dientes de lobo, sino que el mismo burgués llevaba a todas horas, colgada de sus labios, la «revolución», con el mismo afán espectacular, inconsciente y rutinario, con que sobre su barriga adiposa cuelga la dorada cadena de su reloj.

Es curioso pensar a qué extremos nos lleva nuestra raza en sus rápidas decisiones cargadas de poca reflexión y mucha fantasía. Somos los españoles de una psicología desequilibrada. El sentido práctico lo tenemos aletargado, ahogado debajo de nuestra imaginación hipertrofiada. Esto nos explica esos contagios colectivos que obligan a la nave política española a bogar en una ruta extremadamente sinuosa, perdiendo en nuestras salidas a uno y otro lado del camino recto y conveniente un tiempo precioso. Si los obstáculos son imposibles a la recta por qué no hacemos nuestra trayectoria ligeramente, graciosamente ondulante.

Yo no puedo imaginarme a España, castellana, altiva, noble y buena, diciendo como esas señoritas cursis salpicadas de esquinofrenia, «que quiere vivir su vida»; esto es, una vida anormal, excéntrica, preñada de brutalidades y convulsiones epilépticas y esterilizada de toda delicadeza y sentimiento humano.

Ya es hora que los españoles pensemos en serio si es noble y conveniente zarandear a España, llevándola del blanco al negro y del negro al blanco, como si fuese una piza del ajedrez, y sin otra razón que nuestro capricho de niños rebeldes e insociables, de cerebro deficiente y conciencia petrificada, producto todo de esta borrachera política que nos ha llevado a convertir a España en una taberna hedionda poblada de pútridos jabalíes y reflejos de facas. Y en un ambiente tan turbio, con tendencia a la cronicidad más horripilante, ¿qué cerebro, por bien organizado que esté, puede apuntar una idea luminosa y ecuánime, si todos ellos, recalentados por la pasión, en un instinto de conservación, se aprestan a la lucha, a ese diente por diente con que bárbaramente los españoles hemos sustituido el generoso grito de hermanos?

Si es verdad que España nos duele muy hondo, señores diputados, y no sois unos magníficos cómicos, debéis sacar a España de este pozo negro donde se pudre su carne y donde está muy expuesta a que tras algunas convulsiones violentas muera asfixiada. Vuestro papel, diputados, es claro: o sois médicos o sois enterradores; elegid.—Angel Subirá.

Suscribase V. a LA TIERRA

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Número de cabezas	Kilos
Borregos . . . . .	41	603
Carneros . . . . .	6	69
Corderos . . . . .	9	742
Ovejas . . . . .	8	123
Terneros . . . . .	28	127
Terneras . . . . .	3	637
Vacas . . . . .		
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>95</b>	<b>2.302</b>

Huesca, 19 de Diciembre de 1933.

## De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo.

## Confitería y Pastelería Viuda de Porta

## Bodega del Navarrico

¡Baja los precios!  
Vino tinto, limpio y seco,  
a **0'45** litro

## Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.  
**Pedro M. Caballero**  
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

## Almacén de Maderas Agustín Delplán

Depósito:  
Estación Alerre (Huesca)

## AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE  
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.  
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.  
Billetes reducidos de ida y vuelta  
Encargos a domicilio

**Aprendiz** Se necesita, externo, para un comercio de esta ciudad. Ganará desde el primer día. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes en esta Administración.

## RELIGIOSAS

20 DE DICIEMBRE

### Santos de hoy

Santos Domingo de Silos, Zenón y Eugenio.

### La Encarnación

El misterio de la Encarnación del Verbo, principio de nuestra regeneración sobrenatural, es un hecho innegable por las razones que apuntamos anteriormente. Bueno será que exponamos este hecho, tal como aparece en la Revelación, y como lo enseña la Teología católica.

Dios es inmutable en su naturaleza, y nada puede añadir ni disminuir de ella; ninguna variación o mutación puede experimentar. Pero, sin perjuicio de esta inmutabilidad, una de las tres divinas Personas ha podido «sustentarse», además de su naturaleza, otra distinta: la humana. Este es el hecho de la Encarnación.

El Verbo, el Hijo de Dios, tomó la naturaleza humana, sin dejar de ser Dios, haciéndose también hombre.

Este «hecho» se llevó a cabo de la siguiente forma:

El Espíritu Santo—a esta Persona se atribuye con propiedad por ser obra de amor—formó, sin intervención de varón, en las entrañas purísimas de María un cuerpo humano infundíndole al mismo tiempo, por creación verdadera, un alma. En este propio instante y sin que ninguna operación haya sido anterior ni posterior, el Hijo de Dios tomó para sí este ser humano, con la cual quedó constituido y formado completamente el Dios-Hombre: Jesucristo.

Altos e inabordables son los misterios de Dios; incomprensi-

bles por la inteligencia humana sus secretos; pero nosotros hemos observado la realidad de los hechos; hemos experimentado sus efectos, y con eso nos basta.

Por la Encarnación, Jesucristo tuvo una Madre como todos los hombres, aunque Ella fuese Madre singular; por la Encarnación nació como niño, y fué creciendo «en edad, sabiduría y gracia», como dice el Evangelio; por la Encarnación, pudo desarrollar la fecunda y bienhechora labor de su vida pública, por la Encarnación, en fin, pudo redimirnos y fundar la Iglesia.

Porque, si absolutamente hablando, Dios pudo realizar estas obras por otros medios, en el actual estado de la economía providencial es un hecho, que la Encarnación ha sido causa de tales bienes.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.  
La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Arturo Sasín.

## AUTOMOVIL

Se vende SEIS MIL PESETAS, marca BUIK Standard, conducción interior, cinco plazas, modelo 1928, poco usado, en perfecto estado, seis ruedas y magnífica maleta.

Informes: Don José Castro, calle de Zaragoza, número, 3, Huesca.

## Almendro desmayo

Legítimos desmayos injertados de pie amargo, SE VENDEN a 50 pesetas el ciento. Razón: Modesto Naya, SENA (Huesca).

Tip. de LA TIERRA

## DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

### Nuevos modelos

frenos hidráulicos  
motores rápidos  
cinco marchas

sólidos bastidores  
pistones de aluminio  
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

### Ramón y Cajal, 1, HUESCA

## AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

### Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, y barriles de madera de roble de 200 litros.



Una señal de alarma es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.  
Píbase en farmacias.

## Gran liquidación :: Sólo por quince días :: Del 15 al 30 de Diciembre

Daremos casi regalados artículos de loza porcelana y cristal en lotes cuyos modelos interesa terminar

Tenemos; a precios increíbles, aparatos de luz, artículo de bazar, juguetes, cocinas económicas de todas clases; W. C.; lavabos; bañeras; etcétera, etcétera

No olvidarse: es en PRODUCTOS ECAS

### Coso García Hernández

ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca

Postal internacional

## Doce grados bajo cero

No ha empezado el invierno, pero desde el día primero de Diciembre la temperatura ha descendido considerablemente, tanto que constituyen determinados lugares del Sena, sitios muy a propósito para recreo de patinadores, a los que concurren numeroso público, y en los que se suceden multitud de incidentes cómicos con las caídas y zambullones con motivo de la rotura de las capas de hielo.

El Diciembre actual es esclavo de un frío como pocos años se ha sentido. El frío es seco, muy duro, si bien es sano, puesto que según las estadísticas demográficas de la última semana, hace más de diez años que las cifras de la mortalidad no han sido tan bajas como la del actual.

Las tiendas de paños y las sastrerías están concurridísimas. Tranvías, autobuses, trenes del Metropolitano, conducen un público cubierto de abrigos hasta las orejas, defendiéndose de los rigores de la estación.

En París hemos llegado esta mañana a los doce grados bajo cero. Las informaciones de los departamentos nos dan los siguientes datos. Ayer se registraron bajas temperaturas. En Epinal, 17 grados bajo cero, y también grados inferiores al hielo en Metz y Nancy, 15; Reims, 14; Orleans, 12; Rennes, 10. Pero aun es mayor el frío en Bar-le-Duc, donde el termómetro marcó veintidós grados bajo cero.

A pesar de esto, en París se hace la vida normal, y lo mismo en todas las regiones de Francia. Las obras en construcción, las fábricas, los talleres, las oficinas del Estado, las Secretarías de las empresas particulares, todo está lleno de empleados.

Las calles aparecen, por las mañanas, brillantes, cubierta de una leve capa helada, formada por la humedad de la brisa del Sena.

Han aparecido en las calles las famosas estufas a cargo del Municipio, y a su alrededor se forman grupos de desocupados y de gentes modestas.

Lo más pintoresco ha sido una nevada, que, en pocos momentos, ha cubierto las calles y plazas de esta gran urbe, hermosas por los árboles desnudos de hojas peras llenos de la alburá nivea.

Y lo peor, son los anuncios de que el temporal de nieve va a continuar.

E. BLACK.

París, Diciembre 1933.

(Reproducción reservada).

## LO QUE DICE LA PRENSA

### INFORMACIONES

En su sección tan leída de «Reflejos en el agua», publica la siguiente y acertada observación:

«Ante las pruebas documentales» de la pasada crisis, ante esas fotografías que reproducen el gesto, la faz y la vitola—no hay que olvidar este detalle—de los personajes consultados a la entrada y a la salida del palacio presidencial, nos sorprende un aspecto no recogido hasta ahora por los comentaristas.

Y es que todos los políticos consultados vestían magníficos abrigos, bien forrados, ornados con magníficos cuellos de piel. Todos, a excepción del señor Gil Robles, que llevaba un sencillo y modesto gabán. Un gabán democrático de estudiante con cara de frío.

Este es—ya se encargarán de decirlo y reiterarlo airadamente los «conspicuos» del socialismo—el representante de la opulenta y fastuosa burguesía».

De una burguesía sin abrigo de piel en un país donde abundan los jefecillos obreristas con casa propia y automóvil, que no van precisamente «desabrigados» en la política y en la vida».

### LA EPOCA

No está conforme con la actitud clara de «El Debate» al fijar la actitud de la C. E. D. A. en este momento político de tanta responsabilidad. Y muestra su disconformidad en las aprecia-

ciones, mejor dicho en las afirmaciones que sienta «El Debate» diciendo que la República es el régimen que España se ha dado; que el señor Lerroux sabe y quiere elevarse y se eleva sobre los viejos resabios masónicos, y que es preciso preparar una solución para cuando el ejercicio del Poder haya desgastado al Gobierno que acaba de constituirse.

### EL SIGLO FUTURO

Publica varios artículos de diversos colaboradores en los que se muestra la disconformidad con la tesis claramente expuesta por «El Debate» y la actitud de Gil Robles al frente de su minoría sobre su apoyo al actual Gobierno.

### LA NACION

Insiste en que el nuevo Gobierno lo primero que hacer es conceder la amnistía. «No es obstáculo a ese fin el último movimiento perturbador. Aparte de que ese movimiento no se ha liquidado todavía la bandera de amnistía que se enarbó durante la campaña electoral afectaba a aquellos que sufrieron los atropellos del equipo Azaña. Para librar de la persecución a las víctimas de Azaña se pidieron los votos, y este es un compromiso que urge cumplir.»

«Por los compromisos que se contrajeron ante el pueblo—el primero la amnistía y nosotros lucharemos sin descanso.»

## 10 AÑOS ATRAS

### 19 DE DICIEMBRE

La «Gaceta» publicaba un Decreto ascendiendo al teniente general de división don Severiano Martínez Anido.

O El gobernador civil de Madrid continuaba su enérgica campaña de subsistencias, habiendo impuesto fuertes multas a comerciantes desaprensivos.

O Se insistía en que como consecuencia de las elecciones que iban a celebrarse en Grecia, se haría el cambio de régimen.

### Locales

Se anunciaba la presentación en el Teatro Principal del espectáculo «Los de la Raza».

O Se publicaba un artículo titulado «Regionalismo altoaragonés» solicitando que los oscenses que en los diferentes sectores tenían una personalidad marcada, contribuyesen con su labor a defender la personalidad altoaragonesa.

## Espectáculos

### María Teresa Montoya, en el Ordeón

Según anunciábamos ayer en esta misma sección, para anoche estaba preparado el debut de la gran compañía de comedia que dirige la actriz María Teresa Montoya, en el Teatro Odeón.

A consecuencia del gran temporal de nieve que en abundantes sitios ha interrumpido el tránsito, el omnibus en el que se trasladaba la compañía a Huesca, hubo de verse detenido durante largo rato, retrasándose de tal forma la llegada a nuestra ciudad que, a pesar del esfuerzo hecho por Empresa y actores, no fué posible preparar la representación.

Para ello el debut se hará hoy en función de tarde, a las seis y media, presentándose esta Compañía de la que tan excelentes referencias tenemos con la obra «Corazón de mujer», de López de Haro y Gómez de Miguel. Por la noche se representará «La llama sagrada».

Nos parece un gran acierto dar estas funciones de tarde, pues al público, en un buen sector, no le gusta de salir de casa después de cenar y así puede satisfacer su natural deseo de acudir a saborear el arte exquisito de María Teresa Montoya, una de las actrices españolas que ha conseguido un puesto tan destacado como bien merecido en nuestro teatro. Hoy, en las dos sesiones habrá llenos en el Odeón.

## Noticias y sucesos

### Arrollado por el tran

De Tardienta comunican haber sido arrollado en aquella estación por el tren correo de Barcelona-Bilbao el joven de 14 años José Viejo Salas, quien se dedicaba al traslado de maletas.

El infortunado joven no estaba en el pleno uso de sus facultades, ni físicas ni morales.

## Voz de la calle

### ¿Hasta cuándo?

Es lo que ocurre preguntar: ¿Hasta cuándo se va a consentir en Huesca que los balcones que dan a la vía pública se confundan con tendederos y se coloquen en ellos ropa a secar sin cuidar de que el agua que escurre caiga sobre los que se ven obligados a transitar por las calles?

Creemos que el espectáculo de los balcones llenos de ropa tendida, debe de desaparecer de nuestra capital. Y para ello hay un medio: aplicar las sanciones por infracción de las Ordenanzas municipales y que los representantes de la autoridad municipal cuiden en su vigilancia de que los apercibidos no caigan en la reiteración de su falta sin la correspondiente multa.

Y lo que decimos de esto, lo haremos de hacer extensivo al sacudido de las esteras. Todavía dura la pernicioso costumbre de sacar las alfombras a los balcones para sacudirlas, haciendo que la basura y polvo en ellas depositados caigan sobre los que

pasan bajo los balcones donde se hace tan inoportuna operación de limpieza.

También esto tiene el mismo correctivo que lo anteriormente expuesto. Es cuestión de querer. Y todos debemos tener empeño en que los vecinos de Huesca tengan el buen hábito de respetar a los demás para exigir el propio respeto para ellos.

UN VECINO.

## DE SOCIEDAD

Acompañado de su bellísima esposa doña Emilia Monterde, ha regresado de su viaje de novios el joven y reputado especialista de garganta, nariz y oídos, don Luis Gonzalvo.

De Madrid, donde ha permanecido una larga temporada en casa de sus amigos los señores de Jiménez del Yerro, regresó la bellísima señorita oscense Carmencita Arnal Jordán.

### Mañana publicaremos

«El «Gordo»»

En broma y en serio,

Versos por nuestro distinguido colaborador D. Cristino Gasós

Lea V. LA TIERRA

Especialista del Hospital Provincial

**Luis Gonzalvo Baeta**

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Barón Horadades, 12 HUESCA

VILAS

TURRONES SELECTOS

VILAS

### Los oscenses tienen la palabra

## Un festival infantil para los días de Pascua

Nos enteramos de que la entidad oscense «Boxin Club» está organizando un gran festival infantil para estos días de Pascua, en obsequio a los niños pobres de Huesca.

La Sociedad de referencia necesita la colaboración de todos para poder llevar a cabo con el mayor éxito su organización y para ello hace un llamamiento a todas las personas caritativas y de buenos sentimientos para que hagan un donativo con el fin de que los niños pobres de Huesca

**Andrés Cavoro Casayós**

Enseñante de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Mojo, 28, 1.ª, derecha: HUESCA

puedan tener un gran festival que deje en ellos grato recuerdo.

Se ha abierto una suscripción, pudiendo entregar los donativos cuantos quieran contribuir a tan simpática idea a P. Escartín, Sobrarbe, 2, 2.ª, o en la Redacción de este diario.

La primera lista de suscripciones es la siguiente:

Varios socios del Club, 50 pesetas; I. P. y P., 15; un diputado provincial, 5; un amante de los niños, 1.

Suma y sigue, 71 pesetas.

## Folleín de LA TIERRA

89

## La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Riéndose alegremente, Juana mordió el emparedado y al ir a beber notó que se salía el vino.

—¡Pero si tiene un agujero el vaso! —exclamó, y en seguida añadió—: ¡Este agujero lo ha hecho una bala!

—¡Ah, sí!... Se me había olvidado —respondió Philip—. Va usted a tener que beber en botella. Yo la ayudaré.

Juana entreabrió los labios y Philip la echó un poco de vino en la boca, esperando luego a que su amiga le pidiese otro trago.

—¡Qué descuidada soy, amigo Philip! —exclamó Juana—. Mire usted cuánto vino he vertido.

—¡Pues mire usted mi uniforme! Estamos iguales.

—También se me ha llenado de vino el pañuelo... Présteme usted el suyo —dijo Juana.

—¡Ojalá lo tuviera! —repuso Philip con tono patético—. ¿Le servirá esto?

Y cortó un trozo de su roja banda. Juana lo tomó riéndose y rogó a su compañero que diera un poco de carne a «Tcherka».

Cuando la gata hubo comido, Philip la cogió en brazos y se dirigió con Juana hacia la casita de tejado rojo que se veía detrás del recodo del camino.

Al llegar a la puerta salió un joven con un farol y unas guarniciones en la mano, y los miró detenidamente levantando en alto la luz.

—Buenas noches, ciudadano —dijo Philip—. ¿Podría usted proporcionarnos una cazuela de sopas y albergue para esta noche?

—¿Tiene con qué pagar? —preguntó el mozo. Philip se quedó silencioso. No tenía un céntimo.

—Yo tengo un reloj —dijo Juana en voz baja. Philip movió la cabeza afirmativamente, y repuso:

—Sí, tenemos con qué pagar, ciudadano.

El mozo titubeó.

—Tengo dos oficiales a cenar —dijo después de un momento—; pero les podré servir a ustedes la sopa antes de que vengán.

—Está bien —repuso Philip—. Nosotros no le estorbaremos en la mesa.

El mozo señaló una puerta.

—Ahí está la mesa. Antes de nada tengo que enganchar el caballo. Pasen ustedes.

Inmediatamente se examinó a la cuadra y Philip y Juana penetraron en la casa. En una estancia de la planta baja había una mesa junto al fuego. Philip acreó dos sillas, y se sentaron él y su compañera. A los pocos momentos se presentó el mozo conduciendo un caballo enganchado a un cochecito. Después de dejar el farol en el suelo y atar el caballo al seto del jardín entró en la casa.

—No quiséramos molestarle demasiado, monsieur —dijo Juana cortésmente.

La joven había cometido un grave error. Philip lo comprendió en seguida. «Monsieur» era palabra desusada en el vocabulario de la Commune; se debía decir «ciudadano».

El mozo se volvió lentamente hacia Juana, y mirándola con ojos encandilados la respondió:

—No, «madame»; usted no molesta.

La sopa, servida en dos cazuelas de barro, estaba caliente y substanciosa. Era lo que apetecía. El mozo se sentó al lado de Philip y le miró el uniforme.

—¿Era usted de los Turcos del coronel Sarre, ciudadano?

—Sí, ciudadano.

—¿Les han zurrado, eh?

—Una cosa regular.

—Dicen que han matado a Flourens.

—No ha sido el único muerto.

—No; no; no ha sido el único —dijo el mozo echando una mirada a Juana.

Philip le miró, haciéndose el distraído.

—Dicen que Dombrowski está en ese pueblo —continuó el mozo.

—Sí, he tenido el honor de acompañar al ciudadano general —respondió Philip.

—¡Ah! —dijo el mozo con tono más respetuoso—. ¿Es usted el turco que tenía de ordenanza?

—Sí —respondió Philip mintiendo a sabiendas.

El mozo echó otra ojeada a Juana, y en seguida se levantó diciendo a Philip que le siguiese.

Los dos hombres entraron en un pequeño aposento lleno de aperos de labranza.

—Haga usted el favor de leer eso —dijo el mozo mostrándole un cartel que había en la pared.

Era un bando ofreciendo una recompensa por «los llamados Landes y Eilice» y por las ciudadanas de Brassac y de S. Brienc.

El ciudadano señalaba con insistencia la descripción de Juana y le chispeaban los ojos.

—El humo de la pólvora me ha dejado casi cie-

## Miscelánea

### Anslas injustificadas

Hay quien se inquieta por conocer nuestra filiación política, tan clara y limpia como unánimemente reconocida y aceptada, sin duda porque ignora la suya propia: de esto último se dió palpable prueba en una Asamblea celebrada en Barbastro poco antes de las últimas elecciones, y con el resultado de éstas después.

Que... ¿cuál es nuestro programa?

Pues sencillamente, el contrario de ustedes; o sea, el opuesto al que con tanto estrépito como vilipendio acaba de fracasar.

### Oídos laicos delicados

Badajoz.—A pesar de la autorización del gobernador para que puedan tocar las campanas de las iglesias, el alcalde socialista de Valle de Santa Ana detuvo al párroco y al sacristán por tocarlas, advirtiéndoles que no lo hubiera hecho si no se hubieran oído en el pueblo, produciendo en los oídos laicos la molestia consiguiente.»

A ver cómo se pueden tocar las campanas a cencerros tapados...

### La que se armaba

«Noticias oficiales. Mil escopetas, diez mil cartuchos y mil bombas encontrados en Logroño.»

Y qué dicen de todo esto los miembros de la Conferencia del Desarme?

Todas esas armas ¿son de la armada, de la que se ha «armao» o de la que se va a armar?

### Sin camelos

Bajo los títulos «La República, deshonrada.» — España, en manos de los hombres de prensa» publica «El Socialista» un artículo que echa bombas. De él son las siguientes líneas:

«Ya están arriba los validos de la Iglesia Romana, los secuaces de los banqueros, los abogados de las poderosas empresas extranjeras y nacionales, que explotan a los obreros españoles. El Moloch burgués respira triunfante.»

¡Que escriba así el órgano de un partido en el que es figura destacadísima un Indalecio Prieto que tiene lo suyo!...

¡Ganas de embaucar al pueblo codorniz!

## JULIO BATALLA MEDICO

Ha trasladado su consultorio al COSO DE GALÁN, NÚM. 41

## Tapicería González

Tresillos, Camas Turcas, Calzadoras Trabajos de encargo Restauraciones

Coso de Galán (Alto), 67 : HUESCA

**A. CARDESA**

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Coso de Galán, 27, 1.ª HUESCA

Suscribase a V. «La Tierra»

ALTOARAGONESSES

Diputación de Huesca